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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 1026 stillet den 29. april 2020 af 
Ulla Tørnæs til udviklingsministeren. 
 
Spørgsmål 
Kan ministeren redegøre for, hvordan Danmark agter at bidrage til at 
minimere Covid-19-pandemiens konsekvenser for piger og kvinders 
adgang til SRSR, hvor nye tal fra UNFPA bl.a. viser, at der forventes en 
stigning med op til 31 millioner flere tilfælde af vold mod kvinder, 13 
millioner flere børneægteskaber og 7 millioner flere uønskede graviditeter? 
 
Svar 
Det ligger mig meget på sinde, at vi ikke skal miste fokus på kvinder og 
pigers seksuelle og reproduktive sundhed og rettigheder (SRSR) i denne 
tid, hvor udfordringerne for kvinder og piger i udviklingslande forstærkes. 
SRSR er en af Regeringens udviklingspolitiske prioriteter, og vi fortsætter 
dermed Danmarks stærke engagement på denne vigtige dagsorden. 
 
Med Danmarks udviklingspolitiske respons på COVID-19-krisen, 
bidrager vi målrettet til at mindske konsekvenserne af krisen for piger og 
kvinders adgang til SRSR. Den første COVID-19-hjælpepakke til 
udviklingslandene, som nød bred opbakning blandt Folketingets partier, 
har bl.a. afsat 15 mio. kr. ekstra til UNFPA (FN’s Befolkningsfond). 
Støtten går bl.a. til at sikre, at UNFPA fortsat kan yde hjælp til gravide 
kvinder, forebygge vold mod kvinder og piger samt børneægteskaber, og 
sikre adgang til familieplanlægning og prævention trods COVID-19 
pandemien.  
 
Den danske COVID-19-respons i udviklingslandene omfatter endvidere 
108 mio. kr. til WHO (Verdenssundhedsorganisationen), der har den 
overordnede koordinerende rolle, herunder også i at sikre, at kvinder og 
piger ikke bliver glemt i COVID-19-responsen – noget Danmark 
italesætter ved alle relevante lejligheder. 
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Ud over de konkrete hjælpepakker, er vi i dialog med relevante partnere 
på SRSR-området om deres respons og behov. Vi har fremrykket 
udbetalinger på henholdsvis 50 mio. kr. til International Planned 
Parenthood Federation (IPPF) og 25 mio. kr. til Marie Stopes 
International (MSI). Dette for at styrke organisationernes mulighed for at 
levere ydelser uden fare for personale eller klienter – og for at de på den 
anden side af eventuelle udgangsforbud og nedlukning af klinikker hurtigt 
kan genåbne og håndtere det store efterslæb, der forventes at komme. Vi 
har ligeledes fremrykket bidrag på 100 mio. kr. til Education Cannot Wait 
(ECW), som var planlagt til 2021. ECW fokuserer i COVID-19-responsen 
bl.a. på at sikre sanitetsfaciliteter på skolerne. Jeg fremhævede behovet for 
SRSR-indsatser i mit indlæg ved ECW’s seneste styregruppemøde i april. 
Sammen med tidlig udbetaling af Danmarks årlige bidrag på 300 mio. kr. 
til Global Partnership for Education (GPE) bidrager det til at støtte 
uddannelsesmuligheder for piger og unge kvinder under krisen.  
 
Der gives også fuld fleksibilitet til danske NGO-partnere til at omlægge 
aktiviteter, så de bedst muligt adresserer både sundhedsmæssige og 
socioøkonomiske udfordringer af COVID-19-krisen. Sex & Samfund har 
eksempelvis indkøbt værnemidler for fortsat at kunne sikre SRSR-ydelser 
i landeindsatser. Der er afsat 125 mio. kr. i fleksible midler til Danmarks 
ni humanitære partnere, som kan bruges til SRSR-indsatser. Derudover 25 
mio. kr. til COVID-19-indsatser under den danske nødhjælpspulje, der 
ligeledes kan anvendes til SRSR-indsatser. 
 
En række danske ambassader har øget deres bidrag til organisationer, der 
arbejder for at sikre SRSR. I Etiopien har man f.eks. ydet et nyt bidrag til 
UNFPA på 10 mio. kr. samt udvidet det eksisterende partnerskab med 
UN Women med 10 mio. kr. I Uganda er UNFPA-samarbejdet udvidet 
med 4,5 mio. kr. for at sikre, at gode resultater i programmet ikke tabes, 
fordi sundhedspersonalet mangler adgang til værnemidler eller fordi unge 
og gravide afholder sig fra at bruge sundhedssystemet. I Kenya har 
ambassaden allokeret yderligere 1 mio. kr. til et rehabiliteringscenter for 
ofre for kønsbaseret vold. 
 
Sidst, men ikke mindst, har både jeg og Udenrigsministeriets medarbejdere 
i Danmark og ude i verden, fokus på kvinder og pigers rettigheder på tværs 
af vores indsatser og i de mange samtaler om COVID-19 respons, vi har 
med relevante partnere, donorkollegaer og regeringer i udviklingslandene. 
 

Med venlig hilsen 
 

 
Rasmus Prehn 


